



//一周红人

央视春晚首次联排后,苗阜、王声的“反腐”相声火了,尺度之大,涉及题材之“敏感”,堪称三十年来之最。苗阜说:“大家都评价说这在春晚舞台上无前古人的,在审查的时候领导说该说就说,不用回避,实事求是最好。”



被网络改变的春晚

随着网络时代的发展,人们的喜好和关注点都有了改变。为了适应这种变化和发展,一些传统的事物和理念也开始做出相应的改变。在这些传统事物中,1983年开始举办、陪伴我们30多年的央视春晚,也不断通过改变和适应来融入这个属于网络的时代。那么,网络时代下的春晚,到底都有了哪些变化呢?

现代快报记者 吴双

春晚加入网络元素

进入网络时代后,人们获取信息的渠道更加宽泛,娱乐形式也更加丰富多样,可春晚在很长一段时间里受其性质和传统的限制,形式和题材上都一成不变,这点受到了不少人的诟病。

为了寻找可行的发展道路,春

晚也开始尝试和互联网融合。反差、穿越、回归,这些网络时代受人追捧和喜爱的表现手法现在也开始出现在春晚上,随着网络的发展和普及,春晚不断寻求和网络贴近融合的机会。

春晚的节目中开始加入网络元

素,除了开通网络直播和网络评论外,春晚的节目也开始贴近网络。

比如2007年,潘长江的春晚小品《将爱情进行到底》讲述的就是一个网恋的故事。但2007年的春晚舞台上讲述网恋,显然滞后了很多,这也是网友认为春晚不够潮的原因。

网络语言到底好不好

网络时代春晚的变化,很多时候是以观众观赏方式的改变来决定的。

如今的网民已不再钟情整套传统春晚那种慢热的故事和节目,习惯寻找槽点和亮点的网民倒是很容易盘点出春晚的经典台词,这些春晚词语不仅成为网络流行语,还被很多网友用于个性签名和段子的素材,比如本山大叔那句“你长得挺委

婉的”和冯巩的“你萝莉,你全家都是萝莉!”

从上面这两个例子可以看出,春晚的语言开始网络化,网络里的词语也开始进入春晚,之前提到的萝莉和现在小品里经常出现的“给力”和“心塞”都是标准的网络词语,很符合网民的口味。

但春晚上的网络语言一旦用多了,难免会出现审美疲劳:我在网上

泡了一年,你就给我看这个?

有报道称,今年的央视春晚导演组通过调查得知,近7成网友反感类似“任性”、“心塞”、“哪家强”等出现在春晚舞台上。反感的原因不是这些词语有什么问题,而是一部分人觉得春晚使用网络词汇是拾人牙慧,而另一部分不懂网络语言的人,则觉得嚼之无味。

草根与明星的较量

随着技术的发展,网络上的视频、选秀以及自拍让草根们找到了一个很好的自我推荐的方法,现在网络上很多草根明星的人气不比大明星差。

在发现草根文化和草根明星的潜力之后,以前高大上的春晚也走起了草根路线,像2009年春晚上的东北农民歌手刘仁喜和马广福,2012年穿军大衣演唱《滚滚长江东逝水》的朱之文。这些草根明星的能力如果没有网络和网民带来的宣传与人气,不知道要经历多少考验和程序才能走上春晚的舞台。

除了草根明星,由于网民们接触的娱乐形式越来越多,传统春晚里只唱歌或者只表演一个节目的明星已经不能满足他们了。

在即将亮相的2015年春晚上,已公布的明星阵容可谓新生力量强大,其中不乏在年轻人中拥有极强号召力的偶像人物。像TFBOYS、王铮亮、柳岩、白举纲等,这些明星会登上网络春晚和传统春晚的舞台。和传统春晚里表演路线固定的明星相比,这些新兴明星的能力与路线都很广,在春晚中“扮演”什么样的“角色”、展示什么样的才艺也没有局限。

为网络专门准备春晚

网络时代的春晚也要与时俱进,不断吸纳网络元素和题材,但春晚毕竟不是网络时代的产物,如何在新兴文化和传统文化之间找到平衡?作为解决方法之一,“网络春晚”出现了。

刚开始时,由于网络带来的播放方式和新颖的表现手法,网络春晚开始出现。那时的网络春晚被称为“山寨春晚”,是网民们向传统春晚挑战的一种形式。山寨春晚主要贯彻了“将恶搞进行到底”、“山寨”

和纯网络文化,形式虽然新鲜,但不具备生命力,在火了一两年之后便销声匿迹了。

真正用自身特色和地方文化打造起网络春晚的,是地方电视台和正规组织的自制春晚,比如2007年开始举办的全球华人网络春晚和游戏风云频道的游戏春晚。

这些网络春晚拥有自己的观众群体和地方特色,借助网络平台的便利,观众们可以通过抽奖和评论等形式进行互动,这种属于自己的

春晚获得了网民的喜爱并顺利发展至今。

为了跟上网络潮流,2011年央视也举办了网络春晚,央视的春晚与传统春晚同根但不同源。央视网络春晚的出现,代表着传统文化正式认可并接受了网络文化。和之前提到的网络词语一样,相对于传统春晚,网络春晚无论是节目还是表现形式都更偏向于年轻人,不熟悉网络文化的人看起来会有难度。

//热门话题榜

黄牛百兆宽带抢票



春节逃酒三十六计
羊年春节节目单
河北虎氏骗局
春节送礼攻略

【榜说】数据摘自新浪微博

一位黄牛称,网络抢票取决于网速和软件两大因素。一般用户网速10兆,而他们配置了100兆光纤宽带;加上专门为抢票设计的外挂程序,一旦有人退票,不超过0.1秒就能发现。黄牛一秒变黑客的节奏!

//热搜榜

杨臣刚抢头条



韩国退回中国大蒜
女子频繁相亲致呕吐
父女35年合影
世界上最穷的总统

【榜说】数据摘自百度风云榜

汪峰向章子怡求婚引发热议的同时,杨臣刚却发微博称爱车被盗:“放在地库都能丢?”随后还自我调侃要抢汪峰的头条。同样是歌星,汪峰赢得白富美,而刚刚却为老款凯越被偷而心塞,差距啊!

//大家都在问

高铁上有wifi吗



高铁上有饭吗
高铁上有插座吗
高铁上有开水吗
高铁上有厕所吗

【榜说】数据摘自百度搜索

在百度搜索框内输入“高铁上有”,可以看出,网友问得最多的问题是“高铁上有wifi吗”。春运不可怕,可怕的是不能上网。手机电量和wifi,已经成为现代人最基本的需求。现代快报记者 吴杰 整理